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Z(\/(z —a)(b—x)) La sostituzione /=2 = ¢, z = bltJ;z“, dr = fﬁ—t;));f

r—a)b—x) = 1= a2‘t e l'integrale diventa 2(b — a)|b — a %dt L’integrale ¢ dato
1+t (1+t )

t 1 dt det®> dt
da — gy + i (1+t2)2 Ora 1+t2 = 1+t2 +2f a+)z = 1+t2 +2 [ 1 1—|—t2 -2/ a+e2)z ©

quindi [ (1ff2)2 =3 f 1+t2 + 21+t2 Alla fine abbiamo ottenuto fmdt = —m +
Larctant + & 1+t2 Sostituendo le varie grandezze si ottiene (b — a)|b — a|arctan |/$=2% +
%%\/(m —a)(b—x)(2z — b — a) + C che & anche uguale a 1(b — a)|b — a|arcsin 22==¢ 4
%\/(a:—a)(b—x)@x—b—a) +C.

Si & usato il fatto che 1 arcsinz + arctan L‘r—i = 7 (la si dimostri)

Un altro tipo di soluzione ¢ la seguente. Si effettua la sostituzione u = = — “T“’ da cui

1l \/}l(a —b)2 — u?du e poi u = 1(a — b) cost. So ottiene — [ (a — b)|a — b|sint|sin¢|dt. Sup-
poniamo che sint > 0 e quindi — [ l(a—b)|a—b| sint|sint|dt = §(b—a)|a—b|(t —sintcost). Da

u = %(a—b) cost otteniamo ¢ = arccos 2% e quindi £ (b—a)|a—b|(arccos 2L — 24\ /1 — %).
Nella variabile z si ottiene % (b — a)|a — b|(arccos 249= — 22=4=b, /1 _ (a4“;)2) = s(b—a)la—
b|(arccos Qxb__“a_b — Qma__“b_b |afb‘ V(@ —a)(b—=z)) = £(b— a)la — bl arcsin %b—“b 12z —b—

a)y/(z — a)(b— x) Si & usato il fatto che arcsinz + arccosz = % (la si dimostri).

Supporre che sint > 0 non e restrittivo in quanto l'inversione della relazione u = %(a — b) cost
prevede che 0 <t < 7 e quindi il seno & positivo.

Un ulteriore modo di procedere consiste nel sostituire —z? + z(a + b) — ab = u da cui z =

a—l—bi\/ (a—b)2—4u (a—b)2 Cos2t

2

. L’integrale diventa — [ — V% gy e con la sostituzione u =
v (a—b)2—4u

diventa & 2Mdt. Supponendo sint > 0 otteniamo i(a — b)2L(¢t +sintcost) e
| sin ¢| 8 2

procedendo si arriva allo stesso risultato.



